

## La solución de la crisis

Gobiernos de ideas y de acción venimos pidiendo de continuo a fin de sacar a España de la postración en que yace, pues de continuar como hasta aquí, el instinto de vida de la nación se impondría, y quizá de modo violento.

El Sr. Sagasta parece que se ha convencido, al cabo de treinta y tres años de formar parte de la política gubernamental del país, de que ya no se le puede entretejer con palabras y habilidades, y se ha decidido, al final de su carrera como estadista, a formar un Gabinete de ideas, con energías para realizarlas. Únicamente dando toda clase de seguridades de que el programa bajo el cual se constituya ha de tener fiel aplicación en la práctica, es como habrá podido vencer las resistencias del Sr. Canalejas para ocupar un puesto en el Gobierno de su dirección, porque era el gran inconveniente que para ello ha tenido siempre el ilustre demócrata, quien, por tal concepto, se ha mantenido alejado del poder, previendo fracasos y desastres, de los cuales es el único hombre político que puede en España, no sólo vanagloriarse de ser a ellos completamente ajeno, sino de haberlos anunciado.

En él va, por consiguiente, a radicar la fuerza del Gobierno, tanto por ser el verdaderamente interesado, so pena de que se le confunda con los demás políticos al uso, del exacto cumplimiento de lo que al país se promete, como por la gran capacidad que para el manejo de los asuntos públicos todos le reconocen.

No queremos ni siquiera imaginar que pueda ocurrir ahora algo semejante a lo que hizo el Sr. Sagasta con el general Casola y el Sr. Gamazo en tiempos no lejanos, que los embarcó a bordo del Gobierno, con su programa por lastre, y luego, ante temporales ficticios, lo arrojó al agua, deshaciéndose de aquellos pilotos. Tal proceder sería hoy de gran riesgo, aun para algo más alto que necesita ser intangible, y traería funestas consecuencias al país.

Por tanto, se puede decir que la crisis se resuelve a gusto de la opinión pública, inclinada a las soluciones liberales, llevando como garantía de ellas a un hombre que constituye una esperanza por sus convicciones y por su capacidad.

Conocidas nos son las ideas del Sr. Canalejas respecto a la necesidad de reorganizar y fomentar la Marina de guerra, que coinciden con las del general Weyler, que ha sido el gobernador colonial que mejor ha podido apreciar los servicios de la flota como el general que más ha navegado a bordo de los buques de guerra, todo lo cual nos hace concebir la esperanza de que el futuro Gobierno se ha de preocupar de este importante problema para la defensa de la Patria facilitando la gestión del ministro de Marina.

Escribimos aún sin saber de un modo positivo quién es el designado para desempeñar esta cartera; pero no dudamos que ha de recaer después de equivocados ensayos en persona técnica de respetabilidad y condiciones.

Si así sucede, no dudamos que la Marina ha de recibir fuerte impulso y el país ha de mejorar bajo una dirección enérgica y eficaz.

## RENACIMIENTO LUSITANO

Nuestros vecinos lusitanos están muy regocijados porque los ingenieros del Gobierno confirman el descubrimiento de ricos yacimientos de oro en Giza, que prometen un brillante porvenir al África oriental portuguesa.

Agregóse a esto que el vecino reino imprime gran actividad y energía a su política colonial, y se tendrá una idea del entusiasmo que se ha despertado en la opinión hacia toda clase de empresas coloniales.

Para colmo de satisfacción, el gobernador general de las Indias portuguesas ha telegrafiado al Gobierno participando que ha sido desterrado a Timor el feroz rey Zumbi Rhanez.

Ha abortado las insurrecciones de Loanda, quedando sometidos los indígenas, y todo hace presumir que se abre para Portugal un período de tranquilidad, prosperidad y paz, como hace muchos años no se conocía.

Este renacimiento se considera obra personal del Rey Carlos, que no perdona ocasión ni medio de mejorar al país.

## BÉLGICA

### ESCUELA DE MARINA MERCANTE

La Junta organizadora de la Escuela de Marina, en Bruselas (Bélgica), se ha reunido recientemente bajo la presidencia del gobernador de la provincia, conde de Ureel.

Dicha Junta se ocupó principalmente en determinar el costo aproximado de un barco de vela, de tres palos y 400 toneladas de desplazamiento y los gastos de entretenimiento anual del buque y su personal.

Con tal motivo el teniente de navío conde de Borebgraeve, que se interesa vivamente en el mejor éxito del proyecto y en la reorganización de la marina mercante belga ha suministrado indicaciones e informes muy útiles.

La gran competencia y reconocida práctica del Sr. Borebgraeve le dan una autoridad incontestable en la materia.

Se calcula en 200.000 francos la construcción y menaje del buque escuela (gastos de instalación); cerca de 76.000 al año los de personal, oficiales, marineros y alumnos de Marina; 55.000 al año por amortización, entretenimiento, etcétera, del buque.

El gasto de enseñanza no se ha fijado definitivamente; pero, según parece, oscila de 800 a 1.200 francos anuales, que serán sufragados por los alumnos. Los otros recursos destinados a cubrir los gastos quedan ya sumariamente indicados.

La cuestión a resolver de momento era: cuánto costará el buque escuela? Una vez que se haya determinado fijamente, se podrá ir adelante y presentar un proyecto completo.

En la discusión tomaron parte el senador Van Okerhout el intendente provincial Kerwyn, el diputado provincial, barón de Ruzette, el barón Delethoven, el capitán del puerto M. Fernando, el director del Instituto Dequid, el armador Van de Pitte, el catedrático Lema y los delegados del gremio marítimo Deschepper y Van der Straeten, todos los cuales se adhieren a las manifestaciones de gratitud hechas por el presidente en honor del conde de Borebgraeve por su valioso concurso en asuntos de tanto interés para el engrandecimiento de la marina mercante belga.—X.

## BRISAS DEMOCRÁTICAS

En Italia, como en España, soplan ahora las brisas democráticas. El Ministerio Zanardelli-Giolitti, que estos días pasados estaba en crisis, se ha robustecido gracias a la orientación hacia la izquierda, que parece es ahora la que predomina.

Victor Manuel ayuda en su labor al Ministerio, y de ese modo, y desatando los vientos anticlericales, es como se ha logrado afianzar la situación... lo mismo que aquí, donde parece que se está en camino de imponer las reformas de carácter religioso que la opinión demanda.

Ahora bien: en Italia y España se hace eso con entera sinceridad, ó solamente para desarmar a la revolución? No falta quien crea que esos alaridos de democracia, algún tanto tardíos, envuelven miedo insuperable al avance socialista.

De todos modos, el hecho es que ambas naciones mediterráneas parecen ir de la mano en los procedimientos de Gobierno, y es significativo que mientras la opinión pública se muestra expectante, el poder moderador alienta esas tendencias, como si comprendiera que sólo en ellas está su salvación y seguridad.

## UNA CONTESTACIÓN DE ROOSEVELT

Al mensaje del príncipe Enrique dando al Presidente de los Estados Unidos gracias por el cordial recibimiento que le dispensaron los norteamericanos, ha contestado Mr. Roosevelt lo siguiente:

«No sólo me complació vuestra visita personalmente, sino como representante de mis conciudadanos. Quiero expresar la satisfacción que ha causado el veros y el bien positivo que veo ha hecho vuestra visita promoviendo un sentimiento de amistad entre Alemania y los Estados Unidos. Es mi más vehemente deseo que este sentimiento pueda fortalecerse constantemente. Presentad mi más cordial saludo a Su Majestad. Os deseo a todos buena suerte donde quiera que estéis.»

A pesar de los muy sencillos términos en que está concebida esta contestación, varios periódicos norteamericanos le hacen objeto de acre censuras, diciendo que trasciende a servilismo, y que Norte América no debe dar la mayor importancia a la amistad de Alemania, sin la cual puede pasarse muy bien.

## POLITICA

### TOSIENDO FUERTE

Parece que ahora va de veras, y que se acabó para siempre la raza... de embaucadores políticos más ó menos espúreas.

Se han pactado inteligencias, armonías y acuerdos; se han escrito bases, y poco menos que se ha hecho un contrato ante notario para cumplir en el poder los compromisos adquiridos.

El nuevo Gobierno empieza dando un redoble de atención para consignar solemnemente sus nobles deseos de hacer la felicidad del país a despecho de los intrigantes de oficio, y calaja el que calaja.

En esos pactos, arreglos y fórmulas no faltan los lugares comunes; pero como van muy bien aderezados con la salsa democrática, dan fuerza a la situación, y... ¡vamos andando!

Sagasta le ha sacudido el polvo al morrión, y con algo de benzina constitucional lo ha dejado como nuevo, lucido y flamante como en sus más verdes años.

Tenemos ya un Gobierno de fuerza y de altura; de tanta altura, que casi se pierde de vista, y comparado con el anterior, hace el mismo efecto del gigante y el enano.

Este Gobierno gigantesco, atlético y piramidal comenzará inmediatamente su labor titánica, y pasadas las vacaciones de Semana Santa, se presentará a las Cortes tosiendo fuerte y escupiendo por el colmillo, que es, por lo pronto, lo que más urge.

Habrà revisión del Concordato y ley de huelgas, y lo que para el país interesa todavía más, habrá escuadra, pues todo esto se ha consignado como programa fundamental del nuevo Gobierno.

Por consiguiente, España va a entrar en un período de renovación, y el nuevo reinado comenzará aspirando las saludables auras de progreso y libertad, tan precisas para la evolución nacional.

En el Gabinete hay ahora hombres de acción, reformistas consumados, caracteres viles, que sabrán impulsar desde las alturas del poder todos los movimientos de avance para que la nación española salga del atasco.

Mientras no suena la hora de las desilusiones, lo más indicado es saludar al nuevo Gobierno, darle un aplauso de bienvenida... y esperar.

Esperar a ver si es verdad tanta belleza, ó si estamos frente a una nueva decepción.

## EL CABLE DEL PACIFICO

La Cámara de representantes de Washington ha acordado que se recien amplias informaciones acerca de los derechos de la Compañía del cable inglés, en Guam y Filipinas. Mr. Cortes, diputado por Michigan, autor de la proposición aprobada, capitanea el bando opuesto a que se hagan concesiones a la «Pacific Commercial Cable Company», fundándose en que este negocio es meramente una ramificación de la empresa que actualmente funciona en Filipinas. El y sus partidarios abogan enardecidamente por la idea de que el Gobierno se encargue de tender el cable del Pacífico, y se funda para ello en su creencia de que la concesión a favor de una Compañía

particular cualquiera viciaría el monopolio ejercido por la actual.

También ha acordado la referida Cámara recomendar al attorney general haga lo necesario para destruir la consabida combinación, por lo que tiene de política y monopolizadora.

## EL "ULK"

Puede formar «pendant» con la caricatura del Kladderadatsch, de que tienen noticia nuestros lectores, esta otra del *Ulk*, de Berlín.

En una hora extra, desprovista de todo mérito artístico, representase el regreso del príncipe Enrique y su comitiva, procedentes de los Estados Unidos. Todos parecen cadáveres y víctimas del mareo y del hastío. A medida que los viajeros se apean del tren, véseles, semejantes a sombras de lo que eran al partir, tan débiles, que algunos necesitan que sus amigos los ayuden a andar. Varios de aquellos se encorvan bajo el peso de paquetes de discursos que no han leído siquiera, ó agobiados por el de los muchos *souvenirs* que les han embutido en los bolsillos y en todas partes, de todas clases y algunos de originalísimo aspecto. Debajo de la pintura léese en letras gordas: «Resultado de un viaje de recreo a los Estados Unidos.»

## La Escuela de Pesca en Barcelona

Según telegrama que ha tenido la atención de mandarnos D. Alfonso Arnau, profesor secretario de la Escuela de Pesca, de Barcelona, ayer se inauguró en la ciudad condeal, con la mayor solemnidad y brillantez, la *Escuela de Pesca*, destinada indudablemente a contribuir con toda eficacia al fomento de las múltiples industrias que con ella se relacionan, y aumentando las fuentes de riqueza del país, mejorando las condiciones de vida de aquellos que a dichas industrias consagran su existencia.»

Dícese en el telegrama que la «Escuela» salda en este día a la *Prensa marítima española*; y, agradeciendo estas palabras, por el elogio que encierran para nuestra modesto periódico, creemos interpretar fielmente los sentimientos de todos los marinos deseando a la nueva institución próspera y fecunda existencia.

## EL "COLUMBIA" Y EL "SHAMROCK I"

Habiendo corrido en Cannes el rumor de que Mr. Pierpont Morgan se proponía mandar este año al «Columbia» a regatar en aguas británicas, Sr. Thomas Lipton ha cableado desde Virefranche a América que, a pesar de no tener noticia oficial de la visita del «Columbia», haría con gusto todo lo posible para fomentar el sport internacional, y que el «Shamrock I» recibiría cordialmente aquella visita.

La opinión de los yachmen ingleses que se hallan en la Riviera, es que el «Columbia», pese a las excelentes condiciones que reúne, tendría pocas probabilidades de éxito, luchando con el «Shamrock I» en aguas inglesas. Muchos de aquellos yachmen han telegrafiado ya a América ofreciendo apostar grandes sumas en favor del «Shamrock I» para el caso de que éste y el «Columbia» se disputen el premio de las regatas en las costas de la Gran Bretaña.

## LA WHITE STARLINE

Es inexacto lo que han dicho algunos periódicos, tomándolo del *Journal of Commerce*, de Nueva York, de que dentro de pocos días pasaría la White Star Line a formar parte del Sindicato Pierpont Morgan.

Un corresponsal del *Daily Express* sabe, por conducto fidedigno, que en los asuntos generales, aquella línea continuará siendo inglesa, y dirigida por los señores Smay y sus asociados de la casa de James Street, en Liverpool. Lo que hay es que, de aquí a algunos meses, pasarán al Sindicato de referencia algunos intereses de la White Star que poseen en gran parte los señores Harland y Wolff, de Belfast, intereses que serán consolidados en forma de buques de tercera clase de la citada compañía. Estos son los que, en nombre de Harland y Wolff, se transferirán al trust Pierpont Morgan. Esto aparte, ninguna relación tendrá con el Sindicato la Sociedad británica White Star Line, que seguirá funcionando con entera independencia.

## TRES ASPECTOS

El nuevo Ministerio implica una inclinación acentuada hacia la izquierda, que la opinión acoge con simpatía, y parece que se está en camino de abordar el magno problema nacional en sus tres aspectos religioso, social y económico.

La responsabilidad contraída por los nuevos gobernantes es enorme, y muy pronto se ha de ver si vienen animados de leales y honrados propósitos, ó si estamos frente a una nueva comendanda.

Cuatro años de preparación se han necesitado después del desastre para llegar a esta especie de Jordán nacional, y los hombres que están ahora al frente de la gobernación pública deberán tentarse la ropa y ver lo que hacen antes de llevar al país a un nuevo desengaño.

De esos tres aspectos, el religioso parece que será el primero que se aborde, porque el Gobierno nuevo necesita decir si hace suyo ó rechaza el decreto sobre las Asociaciones monásticas, que pasado mañana debe empezar a cumplirse.

Luego vendrá el aspecto social, acerca del que es preciso no hacerse ilusiones, porque el conflicto obrero, ahora aplacado, requiere iniciativas en el poder que sean compatibles con lo que exigen los tiempos, y han pasado aquellas en que se mentan reformas que hoy constituyen el ultimatum de las clases trabajadoras.

El aspecto económico será la tercera manifestación de las actividades ministeriales y habrá que ver si concluyen de una vez las molestias en la cuestión del personal para resolver de plano las relativas al material.

En lo civil, obras públicas; en lo militar, aumento de fuerza y creación de un poder naval, y puesto que al país se exigen sacrificios, es menester que vea sus re-

sultados y se toquen pronto las consecuencias.

Hablar poco y hacer mucho, eso es lo que procede y lo que el país quiere. El actual Ministerio tiene el camino expedito para desarrollar sus fecundas iniciativas.

Lo que se debe anhelar es que no quede todo en promesas; que esos programas se cumplan y que se vea enseguida cómo la acción responde inmediatamente a la palabra.

Dentro de dos meses nuestro joven Rey entrará en su mayor edad, y si se quiere que su reinado sea próspero en bienandanzas para España, es indispensable que los ministros se pongan a trabajar con fe, con decisión y con entusiasmo.

## EL "ATLANTA"

Los demócratas norteamericanos son a veces harto quisquillosos en cuestiones de etiqueta. En las recientes maniobras navales del Río de la Plata, el crucero yanqui «Atlanta» saludó al presidente Roca, y los buques argentinos no devolvieron el saludo, porque, según lo establecido en la etiqueta internacional, el presidente ó jefe de su Estado no lo hace por medio de salvas, sino mandando a un oficial a dar gracias al comandante del buque extranjero. Así lo hizo el general Roca; pero no lo fué posible al amirante aproximarse al «Atlanta», que estaba en continuo movimiento, y por fin desapareció haciendo rumbo al Norte. Créese que la maniobra del comandante americano obedeció al desecho producido por el silencio de la escuadra argentina; y se comenta en Buenos Aires no muy favorablemente su ignorancia del Código internacional de urbanidad para los buques de la Armada de todos los países.

## Armamento del "Queen,"

A las noticias que hemos dado del acorazado «Queen», recientemente botado al agua por la Reina Alejandra de Inglaterra, podemos añadir las siguientes. Según detalles de carácter oficial, la velocidad del buque será de 18 millas, y consistirá su armamento en cuatro cañones de 12 pulgadas de retrocarga y montados en dos barbetas, 12 de seis pulgadas, de tiro rápido, y montados en casamatas; otros 16, también de tiro rápido, de 12 libras; seis Hotchkiss, de tres libras; uno de 4 libras, cañón de desembarco y ocho Maxims. Dice, no obstante, un corresponsal que se trata de aumentar el poder ofensivo y defensivo de los acorazados de la nueva clase «Queen», que se desea superen a todos los conocidos en la marina del mundo.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### Visita a un arsenal.

Ferrol 16 (540 t.)

El agregado naval a la embajada francesa, M. Troubridge, ha visitado con gran detención el arsenal, de cuyo establecimiento hace grandes elogios.

M. Troubridge ha sido obsequiado con un té por el capitán general.

Mañana se hará a la mar el destructor japonés «Shirahumo».—*Corresponsal.*

### La escuadra austriaca.

Barcelona 16 (8 n.)

Espérase dentro de unos días la llegada a este puerto de la escuadra austriaca que está fundada en Cartagena.

El Ayuntamiento obsequiará a la oficialidad con un banquete, y se asegura que en la capitania general habrá recepción.—*Corresponsal.*

## LA HACIENDA GRIEGA

Después de la desastrosa guerra de 1897 con Turquía, la Hacienda helénica quedó en deplorable estado y el país en situación muy parecida a la hazaerota. No sólo la guerra postró a Grecia, sino que la agobió con el peso de una nueva deuda de más de 165 millones de pesetas, garantizada por las tres potencias protectoras. Al año siguiente el déficit fué enorme, y el Ministerio helénico intentó enjugarlo, no creando impuestos, sino administrando escrupulosamente los que estaban en vigor. Sólo se aumentaron algo los derechos de importación del alcohol y el tabaco, lo cual proporcionó satisfactorios resultados. Suprimióse las numerosas exenciones del pago de impuestos, y también esto ha tenido magnífico éxito. Castigábase además todo los gastos del presupuesto, excepto los del Ejército y la Armada, y el Reino helénico parece, en una palabra, haber recobrado la confianza en sí mismo y estar dispuesto a sanear por completo sus finanzas.

## Sobre la ley de retiros

En la interesante carta que con este epígrafe vió la luz en estas columnas el día 12 del actual, deslízase una omisión y una errata, que conviene llenar y corregir.

En el segundo párrafo, y después de las palabras «y cuando se trata de los derechos expresados», faltan, para completar el sentido, las siguientes, que olvidaron los cajistas: *nada se dice de los empleos inferiores a éstos sobre el particular.* Siguiendo: «Además de lo expuesto», etc.

La errata se halla en el tercer párrafo, y aunque probablemente nuestros ilustrados lectores la habrán enmendado, no estará de más decir que los cuarenta años de que allí se habla no deben ser cuarenta, sino *cuarenta y dos*.

## EN PALACIO

### Los marineros austriacos.

Ayer mañana fué a palacio el almirante de la escuadra austrohúngara con cuatro oficiales de la misma para ofrecer sus respetos a S. M. La audiencia duró más tiempo del que se suele dedicar a estos actos de cortesía, por tratarse de un almirante del país en que nació Su Majestad la Reina. La augusta señora hizo al almirante muchas preguntas.

Tenía el general austrohúngaro el propósito de salir el lunes para reembarcarse en Cartagena; pero ha demorado su marcha de Madrid por veinticuatro horas para asistir al banquete que en su honor se celebrará esta noche en el comedor rojo de Palacio, al cual asistirá la familia

Real, el personal de la escuadra austrohúngara, el de la embajada de Austria, el ministro de Estado, la alta servidumbre del día y los jefes de Palacio.

## FILOLOGIA

### EL IDIOMA CHIMPUNCI

Estos días pasados, un sabio naturalista ha dado una interesante conferencia en Manchester acerca de la lengua chimpunci, y de sus distintos dialectos.

Esa lengua es la que hablan los monos antropoides, y tiene giros, inflexiones y aspectos fonéticos que la hacen muy superior al famoso *Jama-la-ja* de los celestes hijos del Imperio del Medio.

Hace ya mucho tiempo que los filólogos andan preocupados con el léxico simio, y hasta se llegó a asegurar en una revista científica que un eminente profesor estaba escribiendo una gramática del lenguaje de los monos, con la cual había conseguido hacerse entender de algunos de estos interesantes animalitos, con los que había celebrado entrevistas curiosísimas.

Ahora, el conferenciante de Manchester pretende haber descubierto hasta una docena y media de «palabras» usadas por los monos, y es extraordinaria la sorpresa producida en éstos al ver que se les habla en su propio idioma, estableciéndose corrientes de gran simpatía entre esa especie de caricaturas humanas vivientes y el segundo profesor.

La lengua chimpunci, según éste ha manifestado, es algo gutural; pero de muy agradable efecto. Los monos la hablan con mucha precipitación, y cuando están excitados, su verbosidad es tan extraordinaria, que excede a la de nuestros más fogosos oradores bipedotes.

Naturalmente, este descubrimiento ha causado inmensa sensación en el mundo de los filólogos, porque pone en sus manos un instrumento de investigación biológica, que puede conducir a las más inesperadas y gratas sorpresas.

Demuestra ya que los monos hablan, falta averiguar también si escriben, y no parece que se esté muy lejos de lograrlo, al menos en las modernas máquinas, pues el espíritu de imitación les lleva a los monos al extremo de telear el aparato en la forma que les indica y ven al indicado profesor.

Véase por dónde los «monos sabios» van a ser una realidad y no una vil y degradante parodia de golfos taurinos; y quizá andando el tiempo escriban periódicos, funden Ateneos, establezcan discusiones y controversias académicas y hasta, si viene a mano, representen comedias y hagan y reciten versos.

Parece que el profesor Garner, que así se llama el aludido sabio, lleva muchos años consagrado al estudio del idioma de los monos, y que éstos le entienden y hablan con él iniciándole en ciertos rudimentos científicos que evidencian la poderosa asimilación de los simios para determinados estudios.

Si esto se confirma, ya no habrá en lo sucesivo tantas dificultades como ahora para cubrir las vacantes de académicos y pueda ser que con más justificadas razones se demuestre que, efectivamente, el hombre procede directamente del mono... por lo menos el sajón.

Abel Imart.

## Gobernador anarquista

No se trata del Sr. Sanz Escartín, a quien cuelgan algunos aquel sambenito, y sí de mister John P. Altgeld, que acaba de morir en Nueva York después de pronunciar un enérgico discurso en defensa de los boers y contra la intromisión de lord Pauncefote en los asuntos americanos.

Los azares de la política llevarán a ocupar el Gobierno del Estado de Illinois, y en él se hizo oír por haber perdonado a varios anarquistas, cuya sentencia de muerte conmutara el antecesor de Mr. Altgeld por la de cadena perpetua. Otro rasgo, del que se mostraba orgulloso aquel hombre original, millonario un día, ahora pobre, y siempre sencillo y sin pretensiones, era la furibunda protesta que dirigió al presidente Cleveland cuando se mandaron tropas federales para restablecer el orden alterado con motivo de las huelgas en 1894. La protesta de Altgeld dió por resultado que se retiraron en el acto aquellos soldados y se confió a las milicias del Estado de Illinois el cuidado de velar por la tranquilidad pública.

## FOMENTO NAVAL

A continuación publicamos las listas de las personas que componen la subdelegación del distrito de la Audiencia de esta corte y las Direcciones de las Juntas de los barrios del mismo distrito:

### Subdelegación del distrito de la Audiencia.

Presidente: D. Fernando Amar de la Torre, abogado.

Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Juan P. Orlado y Domínguez, ídem.

Secretario: D. Cesar Cervera Cerezo, ídem.

Vocal: D. Juan José Reza, ídem.

Idem: D. Emilio Olgado, ídem.

Idem: D. Antonio Pérez Arias, ídem.

Idem: D. Alfonso de Azcoárraga, ídem.

### Dirección del barrio de la Cava.

Presidente: D. Francisco Javier de Silva, médico y Caballero del Mérito Militar.

Vicepresidente: D. Cesar Pascual, conservador del Banco de España.

Secretario: D. Luis Facio y Cardo, del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios.

Vocal: D. Eduardo de Riquer, agente de negocios.

Idem: D. Pascual Aurrana, Industrial.

Idem: D. Joaquín Cueto, empleado.

Idem: D. Adolfo Rodríguez del Rivero, del Cuerpo de Archivos, Bibliotecas y Museos.

### Dirección del barrio de Carreta.

Presidente: M. I. Sr. D. Segundo de Sarrion y Díaz de Herreras, rey de armas de Su Majestad.

Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Ricardo Moragas Ucelay, doctor en Farmacia y secretario de actas de la Real Sociedad Económica Matritense.

Secretario: D. Antonio Sánchez Reyes, médico de la Nunciatura apostólica y del Cuerpo de Sanidad Militar.

Vocal: D. Fidel Pérez Minguéz, abogado.

Idem: D. Antonio Alonso y Domínguez, Caballero alcañitarino.

Idem: D. Enrique Obregón y Cappa, médico primero del Cuerpo de Sanidad Militar.

Idem: D. Julián Orlado y Domínguez, licenciado en Filosofía y Letras, caballero del Mérito Militar.

Dirección del barrio de la Concepción. Presidente: M. I. Sr. D. Jacinto Cortellini...

Dirección del barrio de la Constitución. Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Valcárcel y Mazón...

Dirección del barrio de los Estudios. Presidente: D. Ricardo Morales Varona, dentista de la Real Cámara...

Dirección del barrio de Juanelo. Presidente: D. Agustín Puch y Castaño, capitán comandante de la Milicia nacional...

Dirección del Barrio del Progreso. Presidente: Excmo. Sr. D. José Ruiz Arenas, abogado, comandante de San Gregorio Magro...

Dirección del barrio del Puente de Segovia. Presidente: D. Santiago Ausina Torres, empleado...

Dirección del barrio de Puerta Cerrada. Presidente: Excmo. Sr. Marqués de la Corona, propietario...

Dirección del barrio de Segovia. Presidente: Excmo. Sr. D. César Ordás-Aveilla, inspector general de Hacienda...

Distrito de Buenavista.

Invitados por su digno presidente, el señor D. José de la Puente, reunieron el sábado los señores que componen la subdelegación de Fomento Naval del distrito de Buenavista...

JUNTA PROVINCIAL DE BALEARES

Presidente: Excmo. Sr. D. Francisco Manuel de los Herreros, presidente de la Economía de la Palma...

sonas que la forman, porque ya oportunamente dimos cuenta detallada del acto; pero no hemos de pasar en silencio la complacencia con que, según dicho periódico, se ha visto en la localidad...

ÚNICO REMEDIO

La necesidad verdaderamente imperiosa de llegar a jefe en la Armada en edad capaz de resistir sin detrimento las penalidades y estrecheces de la vida de mar, que existen en realidad...

El legislador ha partido de un principio falso; pues apoyándose, sin duda, en que el que llega anticipadamente sale primero, aplicó esa ley de movimiento real a la sucesión graduada de las Escalas...

Sin movilizar la cabeza no puede avanzar la cola, aunque sus condiciones se modifiquen; el cuerpo hace esfuerzos contra una barrera cuya elevación no logrará dominar...

Que se admita, pues, nuevamente en la Escuela chicos hasta los diez y ocho años, haciendo los oficiales de verdad a los veintidós o veintitres, en cuya situación sólo deben pasar un par de docenas de revistas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

Y almirante, a los sesenta. Con lo cual, unido a las restricciones naturales por otros conceptos, habrá movimiento en las Escalas...

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA) La cuestión religiosa. París 16. Son muy encontradas las opiniones de los Consejos municipales respecto a las autorizaciones solicitadas para la continuación de las comunidades religiosas en sus respectivos distritos...

En algunos Consejos, temiendo la votación, se ha acordado dejar al Gobierno la resolución definitiva del asunto y en el de Montequien (Giers) se ha adoptado el mismo acuerdo, después de verificarse tres votaciones, en que hubo empate, tratándose de las Hijas de María consagradas a la enseñanza.

Plazo terminado. París 16. Ayer, 15, terminó el plazo concedido por algunas sociedades agrarias de Italia para que los empresarios acepten o rechacen sus reclamaciones. La principal de ellas consiste en fijar el mínimo del jornal diario de los braceros en un franco 25 céntimos.

Alemania y los Estados Unidos. París 16. La prensa alemana cree que con el viaje del príncipe Enrique a los Estados Unidos no ha de cambiarse la situación de los dos países, pues ni la nación norteamericana ha de renunciar a ninguno de sus intereses ni Alemania habrá de hacerlo tampoco.

La aproximación económica de ambos países no habrá, pues, de hacer del referido viaje, que no tendrá otro resultado que el de conservar la cordialidad política.

Catástrofe. Nueva York 16. Según un despacho de Lima (Perú) en el momento de bendecirse un puente sobre el Miraflores, se hundió éste, pereciendo ahogados más de cien personas.

En la Cámara italiana. París 16. Los periódicos italianos publican el extracto oficial de la sesión celebrada en la Cámara de Diputados de Roma, en la cual se trató de los asuntos del África del Sur.

El discurso más importante fué el pronunciado por el Sr. Rampoldi acerca de la generalidad, el valor y la constancia del pueblo boer. «De lamentar es, exclamó, que las naciones

civilizadas asistan impasibles e indiferentes a las tentativas de destrucción de un pueblo que da ejemplos tan relevantes de virtud y patriotismo.» (Grandes aplausos.)

«Tengamos confianza en el triunfo final de ese pueblo heroico.» (Estrapitosos aplausos, particularmente en la izquierda.)

La situación de Filipinas. Londres 17. Las noticias que se reciben de Filipinas por la vía de Hong-Kong anuncian que toma grande incremento la insurrección contra los yanquis en aquel Archipiélago.

Estos informes coinciden con un telegrama de Nueva York que publica esta mañana «The Morning Post».

Dice que la situación de Filipinas es deplorable. Añade que han llegado a San Francisco de California 22 soldados procedentes del ejército americano de Filipinas, los cuales se volvieron locos a consecuencia del clima y de las fatigas de la guerra.

Afirma que el Gobierno de Washington es objeto de vivas censuras por ocultar la verdad acerca del estado de cosas en las expresadas islas.

A medida que se van divulgando estos hechos se advierte un cambio en la opinión pública contrario a la expansión colonial y particularmente a la posesión del Archipiélago magaliánico por los Estados Unidos.

CUENTO UN MATRIMONIO DE CANTANTES

Bien pronto París entero supo sus amores y se interesó por ellos. Aquella fué la curiosidad de la temporada. La gente iba a admirar aquellas dos hermosas estrellas, que gravitaban una hacia otra en el cielo musical del teatro de la Opera. Por fin, una noche, después de una llamada entusiasta, al caer el telón que separaba la deslumbradora sala donde sonaban frontísticos aplausos, y el escenario, sembrado de ramos de rosas y camelias, por encima de las cuales arrastraba la cola del vestido de Julietta, los dos cantantes sintieron acometidos por irresistible entusiasmo, como si su amor, un poco ficticio, no espere para declararse más que la emoción de un gran triunfo.

Sus manos se estrecharon y los dos cambiaron entre sí juramentos consagrados por los lejanos persistentes aplausos del público. Las dos estrellas habían hecho su conjunción. Después de la boda estuvieron algún tiempo sin dejarse ver en el teatro. Luego, cuando terminó la licencia que la empresa les concediera, volvieron juntos a la escena. Hasta aquel día, entre aquellos dos cantantes, el hombre había sido el primero. De más edad que su esposa, más conocedor del público, del cual no ignoraba ni los gustos, ni las preferencias, ni las debilidades, arrebataba con su voz a la gente de las butacas y de los pasillos.

Al lado suyo, la tiple no parecía más que una discípula admirablemente dotada, la promesa de un genio futuro; su voz, demasiado joven, tenía ángulos lo mismo que sus hombros, un poco flacos y husudos. Así fue cuando volvieron a la escena, cuando se presentó ella a cantar las mismas partituras que otras veces, y cuando el sonido pleno, rico, admirable de las primeras notas se escapó de sus labios, abundante y puro, como agua de manantial, hubo en el público un movimiento de admiración tan grande, que todo el interés de la noche se concentró en ella. Fué para la joven uno de esos días felicísimos en que la atmósfera que nos rodea se hace limpia, ligera, vibrante, para dejar que lleguen hasta nosotros todos los rayos, todas las adalaciones del éxito. Al marido casi se olvidaron de aplaudirle; y como todos los resplandores producen cierta sombra en derredor, hallóse relegado, como si fuera comparsa, al más obscuro rincón de la escena.

Después de todo, aquel amor que se había revelado en la acción escénica de la cantante, su voz encantadora y tierna estaban inspirados por él. Solo él daba brillo a sus hermosos ojos, y esa idea debió enorgullecirle; pero la vanidad del artista pudo más; fué más fuerte. Al concluir la función llamó el jefe de los alabarderos y le puso las orejas coloradas. Habían dejado pasar inadvertidas sus salidas, sus entradas y olvidado llamarle al final del acto. Se quejaría al director...

¡Ay! Por más que dijo y por más que los alabarderos hicieron, el favor del público, conquistado por su mujer, fué definitivamente para ésta. Tuvo en ventaja suya la elección afortunada de obras, apropiadas a su talento, a su belleza, en las cuales se presentaba ella con la tranquilidad y aplomo de una mujer de la buena sociedad, que entra en un baile bien vestido, con traje de color que le sentaba a las mil maravillas y segura de una ovación.

A cada nuevo triunfo, el marido se mostraba triste, nervioso, irascible. Aquello, el favor del público que se alejaba de él, amenazando no volver nunca, le producía el efecto de un robo. Durante mucho tiempo procuró ocultar a todo el mundo, y especialmente a su mujer, aquel sufrimiento inexplicable; pero una noche, al subir ella la escalera de su cuarto con la falda cogida con las dos manos y llena de ramos, y sin pensar más que en su triunfo, le decía a su marido con voz todavía emocionada por los aplausos: —Homes tenido muy buena entrada esta noche.

El le contestó con un «¿Crees tú?...» tan irónico, tan amargo, que el alma de la joven se abrió súbitamente a la verdad. [Su marido tenía celos! No los celos de un enamorado que quiere que la belleza de su mujer sea para él solo, sino celos de artista, fríos, feroces, implacables. Algunas veces, cuando acababa un aria, y los brávos multiplicados se dirigían a ella, él fingía una fisonomía impasible, distraída, y su mirada parecía decir a los espectadores: «Cuando acabéis de aplaudir cantaré yo.»

Ante los fingimientos del teatro, desaparecía en seguida el verdadero sentimiento. Todavía amaba a la mujer, pero detestaba a la cantante. Ella lo comprendía perfectamente, y de igual suerte que se cuida a un enfermo, procuraba contrarrestar aquella triste manía. Primero pensó que disminuiera sus éxitos, menguando sus facultades; no haciendo todo lo que podía; pero sus resoluciones, lo mismo que las del marido, no resistían la influencia de las tablas. Su talento iba, casi sin ella

quererlo, más allá de su voluntad. Entonces discurrió humillarse, empaquetarse ante él. Le pidió consejos, le preguntaba si la había encontrado bien, si le parecía que había comprendido bien el papel.

Naturalmente, el otro no estaba nunca satisfecho. Con ese aire bonachón, ese tono de falso comadreja, que los artistas usan entre sí, le decía las noches en que mayor éxito había tenido: —Ten cuidado, hija mía... ahora no estás bien, no progresas.

Otras veces quería impedirle que cantase. —¡Cuidado!... mira que te prodigas; trabajas demasiado... No vayas a quedarte sin voz... ¿Sabes que debías pedir una licencia?

Y descendía hasta las más estúpidas protestas. Decíale que estaba resfriada, que no estaba en voz, o bien le arrebataba camorra, asegurándole que había entrado demasiado tarde al final del dúo... que había matado sus efectos... que aquello lo hacía a propósito.

[Sin aliviarle el infeliz que era él quien la perjudicaba precipitando las réplicas para arrebatarle los aplausos, y que, en su deseo de reconquistar el favor del público, cantaba como si estuviese solo, relegando a su mujer a segundo término! Ella no se quejaba, porque le quería mucho. Además, los triunfos hacen indulgentes a las personas, y todas las noches el éxito la sacaba de la sombra en que procuraba ocultarse y la hacía reaparecer gloriosamente en plena luz. En el teatro no tardaron en oírse de ver aquel caso singular de envidia.

Los compañeros anonadaban al artista, dándole todo género de enhorabuena por el talento de su mujer. Hacíanle leer el artículo de periódico, en el cual, después de dedicar cuatro columnas a las estrellas, se dignaban consagrar cuatro líneas a la crítica del marido. Un día, después de leer uno de aquellos artículos, entró en el cuarto de su esposa, furioso, con el periódico en la mano, y le dijo livido de rabia: —¿Ha sido tu amante este hombre?

Hasta ese extremo llegaba en sus injurias. Así fue que la pobre muchacha, festejada, envidiada, cuyo nombre, siempre en el cartel, se leía en todos los rincones de París, y era hasta acaparado por los comerciantes como reclamo, porque lo ponían en las menudas y doradas etiquetas de los confiteros y de los perfumistas, llevaba la vida más triste y humillada que darse puede. No se atrevía ni a abrir un periódico, temerosa de leer su elogio; lloraba sobre las flores que le arrojaban a la escena, las cuales dejaba marchitarse en un rincón de su camarín, para no perpetuar en su casa el recuerdo cruel de sus triunfos. Quiso retirarse del teatro; pero su marido se opuso.

—Dirán que yo te he obligado a dejar la escena.

Y aquel horrible suplicio continuó por los dos.

Cierta noche de estreno, la cantante iba a salir a escena. Alguien le dijo: —Tenga usted cuidado... porque en el público hay una conspiración contra usted. Aquello le hizo reír. ¿Un complot contra ella? ¿Y por qué? ¡Si ella no tenía más que simpatías y vivía fuera de toda colera! Sin embargo, era verdad. En medio del acto, en un dúo magnífico con su marido, en el momento en que su voz soberbia llegaba al punto más alto de su registro, acababa un sonido después de una serie de notas iguales y puras como las perlas redondas de un collar. Una tempestad le hizo callar. El público se quedó tan emocionado, tan sorprendido como ella misma. Hasta las respiraciones parecían contenidas, prisioneras en los pechos como el trino que no había podido concluir. De pronto, una idea loca, espantosa, cruzó por su imaginación... El marido estaba solo en la escena con ella. La tiple le miró, y vió que se animaba su semblante con sonrisas casi imperceptibles de maldad. La infeliz muchacha lo comprendió todo. Los sollozos la ahogaban. No pudo hacer más que romper a llorar y desaparecer, ciega, por entre bastidores.

[Su marido era quien había hecho que la silbasen!]

Alfonso Daudot.

Las Cooperativas de Cataluña y Baleares

Para el mes de Mayo próximo ha sido convocado un Congreso de las Sociedades cooperativas de Cataluña y Baleares, el cual se celebrará en Barcelona. Otro de la misma clase se verificó en el mes de Junio de 1899, y las conclusiones de él adoptadas fueron punto de partida de una serie de actividades que han despertado, mucho más de lo que lo estaba en dichas regiones, el espíritu cooperativo de una buena parte de la clase obrera.

En alguna otra ocasión hemos dicho que esta clase tiene en el cooperativismo su campo para su mejoramiento. Los pequeños y constantes sacrificios encaminados a crear un fondo que pueda ser invertido en suprimir, hasta donde es posible, los intermediarios entre la producción y el consumo (cuantos miligramos han hecho en otros países, por ejemplo en Inglaterra, y cuántos miligramos podían hacer en España...)

La Asociación cooperativa, mediante la cual puede lograrse fácilmente el abaratamiento de los artículos alimenticios, el de las prendas de vestir y el de las viviendas, con la inapreciable ventaja de que dichos artículos habían de estar exentos de aduelleraciones sumamente perniciosas para la salud, constituye una demostración de gran sentido práctico a la vez que una fuerza económica social poderosísima.

Mientras esa fuerza, los seres humildes, los que disponen de muy pocos recursos, ya sean trabajadores manuales, ya sean dadas que al trabajo intelectual, pueden conseguir relativo bienestar, que es siempre producto de los esfuerzos nobles y bien dirigidos y de la tenacidad en el desarrollo de las energías.

A los que sueñan con reivindicaciones obtenidas por medio de la resistencia contra el capital; por medio de los perjuicios que al capital se causan a fin de hacerlo improductivo en períodos de huelga más o menos largos, los aconsejamos, y les aconsejaremos siempre, que se ilustren en las enseñanzas que ofrece el sistema cooperativo bien planteado y bien desarrollado con honrados procedimientos de administración.

Entre los resultados que este sistema ofrece y los que pueden alcanzarse, por ejemplo, con las rebajas intrínsecas que azuzan al obrero inconsciente contra su patrono hay la misma diferencia que existe entre la provechosa realidad y la utopía novelesca en grado superlativo.

(De El Nervión.)

Nuestro problema militar

Aunque publicado en un periódico de tanta circulación como El Liberal, el artículo del Sr. Alas, que a continuación insertamos, será conocido de la mayor parte de nuestros lectores, lo reproducimos íntegro para que no quede ninguno sin leerlo, pues además de coincidir con todas las convicciones que nos hicieron venir a la Prensa para la propaganda de la necesidad patria de fomentar su Marina, la expresión de estas ideas por escritor tan culto y tan competente, de gran autoridad en las cuestiones militares, es un síntoma de que en España se prepara un cambio de opinión favorable al desarrollo de su poder naval.

He aquí el artículo:

1892-1902 Desde el día en que Guillermo II proclamó, con asombro universal, de los servicios de Bismarck hasta la fecha, la política europea ha sufrido una transformación radical, pero tan honda, que apenas ha asomado todavía a la superficie. En la diplomacia subsisten la triple alianza, la doble, la neutralidad de las potencias menores, el aislamiento—en Europa—de Inglaterra; en la geografía política conservan, en la apariencia, la categoría colonial que tenían en 1890 los Estados continentales; en las estadísticas de fuerzas militares sucede lo mismo, y sólo se observa un síntoma que, aislado, puede confundirse con todos los otros caracteres de la paz armada e inestable del continente; me refiero al gran aumento de los presupuestos de Marina, sobre todo en Alemania—de 50 millones de marcos a 210—y en Francia—de 240 millones de francos a 438, incluyendo gastos coloniales de carácter militar.—La gente, distraída por otros asuntos, como lo están nuestros estadistas, no advierte el cambio que se respira en la literatura íntegra—incluso la amena—de lengua alemana, francesa, inglesa e italiana; pero el cambio existe y es de decisiva influencia para los destinos de todos los pueblos europeos.

En tiempo de Bismarck, la preocupación del continente era la del canciller alemán, la que aún apunta en el libro citado del sociólogo Stein, el temor a la revancha, a la guerra en las orillas del Rhin. Hoy todavía se encierran las grandes potencias cuando alguna aumenta sus batallones o arma de nuevo sus baterías; todavía anualmente se refieren en asamblea numerosa contingentes para simular ataques y defensas de fronteras; pero todo ello, como dice un novelista militar francés, son punetazos al aire; todas las grandes naciones europeas, y sobre todas Alemania y Francia, tienen otras preocupaciones; todas miran al mar y a los países de donde, por el mar, vienen los complementos del consumo nacional a que ya no puede satisfacer el suelo patrio, agotado por siglos de producción y disminuido con relación a la densidad de habitantes; todas necesitan del mar para dar salida a los productos de la industria, cuando no para comunicarse con las nuevas tierras pobladas por emigrantes nacionales en todo ó en parte.

Guillermo II ha visto el problema quizás antes que nadie, y más que nadie tiene medios para plantear su solución. En su país ha procurado suavizar la cuestión social, ha resuelto la cuestión religiosa y ha dedicado su talento, su voluntad y su prestigio al fomento de la marina—mercante y militar—con esa armonía de ciencia y arte que caracteriza al lento pero seguro avance de la raza germánica en el camino de la civilización.

Fuera de casa ha procurado matar el propósito de la revancha francesa, no oponiéndose a la alianza franco-rusa (para que la susceptibilidad francesa se calmase) y ayudando a que los partidarios de la expansión colonial francesa ganaran terreno sobre los germanófilos; y en esta empresa le ha ayudado la alívea inglesa con la imprudencia de Fishos. Hoy está andando casi todo el camino necesario, y hay el máximo de probabilidades de que la República francesa, más cuerda que Luis XIV cuando desoyó a Leibnitz, escuche a Guillermo II y se preste a ser quizá el principal miembro de los Estados Unidos europeos, que en el siglo xx han de disputar a Inglaterra, a la vista de los americanos neutrales, no el dominio, pero sí la libertad del mar.

Para adquirir esta convicción hay que leer mucho, ó al menos recibir sin prejuicios ni rutinas los síntomas más vulgarizados. De todas suertes, resulta que a la tendencia universal sociológica señalada por Stein—entre muchos— a la desaparición de las guerras internacionales, hay que añadir la tendencia política europea a la supresión de la guerra intercontinental, obstáculo para la preparación a la gran guerra marítima, que se ha relevado como una probabilidad necesaria inmediata de la Europa continental. Al cambio de situación europeo no puede menos de corresponder un cambio de situación española.

Genaro Alas.

NOTICIAS

En París van a ser sustituidos los tiburys que recogen la correspondencia por coches automáticos. Dada la ligereza y capacidad de estos vehículos, es indudable que serán más útiles que los tiburys.

Una consecuencia de haber mediado cartas de disgusto entre Shara Bernhardt y Catulo Mendes, autor del drama «Santa Teresa», es casi seguro que este drama se representará en otro teatro.

La familia Real estuvo ayer en el concierto del teatro Real.

Ha llegado a París el notable pintor catalán Sr. Rusiñol, autor del drama «Libertad» que se estrenará esta noche en el teatro de la Comedia. La traducción al castellano de este drama, está hecho por Jacinto Benavente.

Ha salido de San Sebastián para Madrid Su Alteza la Infanta doña Isabel.

Ha muerto en Barcelona el eminente pintor Francisco Masriera. Su muerte será muy sentida en todos los círculos artísticos.

El Sr. Maura pasará probablemente las próximas fiestas fuera de Madrid.

En la última sesión de la Academia de la Historia se acordó aceptar la invitación que la Real de Ciencias de Berlín le ha dirigido para formar parte de la Asociación Internacional de Berlín, que acaba de instituirse.

Copiamos de nuestro colega La Epoca: «Ha llegado a nuestra noticia haberse publicado en París un folleto que se atribuye falsamente a una elevada persona. Podemos asegurar que se trata de una verdadera superchería, y de ella prevenimos al público, por si fuera reproducido en España, según se nos afirma.»

El Sr. Moret visitó ayer al arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla.

TRIBUNALES

Ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Madrid el Sr. Colmanares, magistrado de Santander.

El fiscal sustituto, Sr. Doval, presentó la renuncia del cargo, siendo nombrado en su lugar el distinguido letrado Sr. Urbina.

Sigue habiéndose, y mucho, de lo que ocurre en la Audiencia de Bilbao, y ya es hora, ó de remediarlo con mano dura, si es cierto, ó de evitar que se prosiguen rumores que desprestigian la administración de justicia.

El proyecto de bases para la reforma de la ley hipotecaria, dice se ha quedado ultimado por el señor marqués de Teverga.

Se ha dispuesto que los excedentes de Ultramar que teniendo reconocida categoría de juez de entrada y sus similares deseen colocación en plazas de secretarías de Audiencia provincial, lo solicitaran en instancia dirigida al ministro, dentro del plazo de un mes.

En Zaragoza se celebró Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar por parricidio á un médico mayor.

El fiscal solicitó la pena de muerte. En Cataluña, otro contra el comandante señor Ojeda y el segundo teniente Sr. Bartolomé, por la rendición de Victoria de las Tunas (Isla de Cuba).

Las sentencias dictadas están á la aprobación de la autoridad militar de la región.

Los Consejos de guerra que entenderán en los sumarios incoados con motivo de los sucesos de Barcelona, creese no comenzarán hasta bien entrado el mes próximo.

Mucho se habla del indulto general que se otorgará con motivo de la coronación del Rey. Enemigos resueltos de tales perdones, que no producen otro resultado que el de aumentar la delincuencia y el de contar con ellos para realizar un delito, no lo motivan; pero como en plazo no lejano han de ocurrir otros igualmente faustos se va á dar el caso de eludir casi por completo el cumplimiento de las sentencias graves.

En la Audiencia se ha reunido hoy el Jurado para entender en una causa por homicidio.

El Sr. Ortega Morejón ha tomado posesión del Juzgado del distrito del Hospicio.

Idiosog.

TIRO NACIONAL

Dentro de breves días celebrará la Sociedad Tiro Nacional una Asamblea para tratar de la celebración de un gran concurso durante las fiestas de la proclamación del Rey D. Alfonso XIII.

Se espera que el ministro de Agricultura dará toda clase de facilidades para que se proceda desde luego á verificar los preparativos necesarios en el campo de la Moncloa.

TOROS

LA NOVILLADA DE AYER

Seis toros de Miura.—Chico de la Blusa, Segurita y Mazzaninillo. Con una tarde primaveral se verificó la novillada, llegando el deseo de los aficionados á rayar en delirio, puesto que en las corridas de Beneficencia no se ve la plaza más llena que lo estaba ayer.

Para la empresa la tarde fué de color de rosa; no fué así para los toreros desgraciadamente, por que exceptuando el Chico de la Blusa, que estuvo hecho un coloso (en los de su clase), los demás dejaron mucho que desear; fué tanto el respeto que les imponía el título de la ganadería, que esto sólo bastó para sembrar el pánico en pliegos y peones; en banderillas no digo nada; tiene la palabra un Valencia disfrazado, que él pudo decir el tiempo que tuvo un par (ó varios) en la mano para tirárselos al toro cuando pasaba junto á él, valiéndose esta hercúlica una ovación general.

Abono. Mañana, martes, 18, de nueve de la mañana á una de la tarde, es el día señalado para barreras, contrabarreras, delanteras y tabloncillos de tendido.

Ultima edición

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA) Bolsa extranjera. Paris 16. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 78,05 y 78,20. Londres 16. Exterior español: 76,87.

FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA" 118

EL PIRATA

SIR WALTER SCOTT

Pensar ahora en semejante cosa? yo soy quien os la he quitado para pasarla al cuello de la que amáis, á fin de que vuestra unión, único deseo terrestre que he formado pueda cumplirse, como se cumplirá, aun cuando el infierno mismo quisiese oponerse. —No reparéis, continuó Mordaunt suspirando en la distancia que media entre ambos; su padre es rico y de una antigua familia. —No es más rico, respondió la pionica que lo será el heredero de Norna de Frighful-Head; ni tampoco es su sangre más pura y noble que la que te ha transmitido en las venas tu madre que desciende de los mismos condes y reyes del mar, de quien trae su origen Magnus. Creéis, como los extranjeros preocupados que han venido á habitar entre nosotros, que vuestra sangre se manille por no haberme yo casado como lo acostumbráis en vuestro país. Nosotros contraemos matrimonio según los antiguos ritos de los norses. No damos la mano en el círculo de Odín, pronunciando votos tan solemnes de fidelidad eterna, que aun las leyes de los usurpadores escoceses las hubieran respetado. Nada tiene Magnus por qué reconvenir al hijo proveniente de semejante unión. Fué débil, crimina; pero mi hijo al nacer no fué infame.

Vapores correos.

Vera Cruz 17. Ha salido de este puerto el vapor «Alfonso XII», de la Compañía Transatlántica.

Nueva York 17. Procedente de Cádiz ha fundeado en este puerto el vapor «Buenos Aires» de la Compañía Transatlántica.

Arsenal incendiado. Valparaiso 17. Una parte del arsenal de la Marina se ha incendiado. Las pérdidas se calculan en varios millones.

De Canarias. Arrecife 17. En Lanzarote se ha recibido con gran entusiasmo la noticia de la concesión de obras públicas por gestiones del diputado Sr. García Guerra.

El pueblo ha pedido que á dicho representante y al ministro Sr. Villanueva se les nombre hijos adoptivos de la localidad.

La deuda portuguesa. Lisboa 17. El proyecto de un acuerdo con los tenedores de la deuda exterior será presentado á las Cortes después de Pascuas. Su adopción es segura.

La noticia de este acuerdo ha producido excelente impresión y los periódicos elogian al señor Caerlho, delegado que ha sido del Gobierno portugués en estas negociaciones en el extranjero.

Nueva renta. Paris 17. El diputado italiano Sr. Boglio ha presentado al Parlamento un proyecto relativo á la creación de un nuevo título de renta al tres y medio por ciento, destinado á reemplazar todos los demás reembolsables.

La autorización de esta nueva deuda quedará cerrada con un fondo especial, que administrará la Caja de Depósitos y Préstamos.

INGLESES Y BOERS

¡¡¡Quijotes!!! Paris 17. El periódico Manchester Guardian cree que la libertad devuelta por los boers á lord Methuen es un acto de generosidad que raya en quijotismo. Y como semejantes actos vienen realizándose á diario, resulta que los boers renuncian á sus principales ventajas por respeto al derecho.

Esta generosidad, dice aquel periódico, de nada les ha servido hasta ahora, pues los prisioneros boers son perdidos para siempre para su causa, y sus jefes son procesados, desterrados y á veces muertos. De todas maneras, la libertad de lord Methuen es uno de los actos más valientes y maravillosos que registra la historia.

El periódico aludido expresa después la esperanza de que este generoso arranque ha de lastimar profundamente á los sofismas de la insubordinación, en cuyo caso, por triste que sea la derrota de Teweesech, habrá prestado un gran servicio á la civilización.

Otros periódicos, aun los más exagerados, admiran «la generosidad caballeresca y el valor indomable de los boers», é recomiendan la necesidad de que ambos adversarios se conozcan y se estimen, ya que es fuerza reconocer que tienen los boers una organización formidable y que hay que hablar de ellos con respeto.

Methuen. Paris 17. Las últimas noticias del Africa del Sur confirman que el general Methuen está mejor de su herida y cuidadosamente atendido.

Así que pueda ponerse en camino regresará á Inglaterra en compañía de sus esposas, que ya se ha embarcado para ir en su busca, cumpliendo «el más desgraciado de los generales», como le llama la prensa inglesa, la palabra empeñada con el vencedor.

INFORMACION POLITICA

LA CRISIS

En casa de Sagasta.—Programa de Gobierno.

Durante el día de ayer, el Sr. Sagasta y los personajes del partido liberal que le secundan en la tarea de resolver la crisis, continuaron muy activamente sus trabajos, encaminados, más que á la constitución del nuevo Ministerio, á trazar el programa de Gobierno del partido liberal.

A las diez de la mañana se reunieron en casa del Sr. Sagasta los señores marqués de la Vega de Armijo, Canalejas, Moret y Weyler.

El Sr. Montero Ríos excusó la asistencia en carta dirigida al Sr. Sagasta manifestando que prestaba su asentimiento á los acuerdos que se adoptasen.

En la reunión, que duró cerca de dos horas, se examinaron atentamente todos los graves problemas que hay planteados, y se nombró ponentes á los Sres. Canalejas y Moret para que, conocidas ya las opiniones de los reunidos, redactasen un pro-

grama de Gobierno, que habían de someter pocas horas más tarde á la aprobación de los Sres. Sagasta, Vega Armijo y Weyler.

Acabado el encargo por aquéllos, se dió por terminada la reunión, citándose los señores Canalejas y Moret para las tres de la tarde en casa del segundo, con objeto de redactar el programa.

A las siete de la tarde se reunieron nuevamente en el domicilio del Sr. Sagasta los Sres. Moret, Canalejas, marqués de la Vega de Armijo y general Weyler.

Los dos primeros señores manifestaron que, cumpliendo el encargo que se les había hecho por la mañana, llevaban redactado en forma de acta lo que ha de constituir el programa del nuevo Gobierno.

El documento, cuya extensión es de unas catorce cuartillas, fué leído tres veces; primero de una vez, y las dos restantes punto por punto.

Cuatro son los puntos que abarca el documento: cuestión religiosa, cuestión del Banco, problema social y problema político administrativo.

La cuestión religiosa, que es la primera tratada en el acta, tiene siete conclusiones, y en ellas, como es natural, se abarca todo el problema, especialmente el conflicto creado por el decreto sobre Asociaciones del Sr. González.

El asunto del Banco está tratado en dos conclusiones, en siete ó ocho el problema social y en otras tantas el político administrativo.

Este último punto del documento habla de la reorganización de los servicios y de la necesidad de llevar á la práctica medidas descentralizadoras.

Acercos de este documento guardan gran reserva sus autores, y aunque podríamos adelantar alguna impresión sobre su contenido, tomándola de los rumores que sobre él circulan, preferimos reservar su publicidad hasta que podamos darlo en toda su integridad.

Las Cortes.—El programa. Alguno de los reunidos expresó su deseo de que se abriesen las Cortes en esta misma semana; pero habiendo manifestado el Sr. Sagasta que sería más conveniente esperar á que pasaran los días de Semana Santa, quedó acordado reanudar las sesiones de Cortes en los primeros días de Abril, tal vez el 2.

Tratóse después de la publicidad que ha de darse al programa ya aprobado, opinándose por algunos de los reunidos que se diera á la prensa como nota oficiosa del primer Consejo de ministros que se celebre.

También se propuso que se reservase la publicidad del documento hasta el día en que se abran las Cortes. Entonces, á semejanza de lo que se hace en otras naciones, entre ellas Francia é Inglaterra, el Sr. Sagasta ó uno de los ministros daría lectura al documento, que ya impreso, se repartiría entre los senadores é diputados.

El Gobierno aceptará en el acta el debate sobre su programa.

Otra reunión. Esta mañana han vuelto á reunirse en el domicilio del Sr. Sagasta, los Sres. Canalejas, Moret, marqués de la Vega de Armijo y Weyler.

La reunión ha durado poco más de una hora; y acerca de lo tratado en ella nada han declarado los mencionados señores.

Parece, esto no obstante, que se han ocupado preferentemente de la solución que debe darse á la cuestión religiosa, pues en este punto no se ha llegado todavía á un acuerdo concreto.

Lo que dice Sagasta. A las doce de la mañana fué el Sr. Sagasta á Palacio para informar á la Reina de los trabajos que vienen realizándose para preparar el programa del nuevo Gobierno.

Al regresar á su domicilio el jefe del Gobierno nos manifestó lo siguiente: «No he llevado á la aprobación de S. M. la lista del nuevo Gobierno porque todavía no me he ocupado de este asunto y probablemente no la llevaré hasta mañana».

Como durante la mañana se ha dicho que entre los prohombres del partido liberal existía discrepancia de criterio en la manera de juzgar la cuestión religiosa y en la solución que debía de dársele, interrogamos también al Sr. Sagasta sobre la exactitud de estos rumores, siendo por él desmentidos en absoluto.

Sagasta.—Puigcerver.

Durante la tarde ha sido muy poco lo

común, que no piensa más que en reír y charcar, confundiendo la ciencia con la ignorancia, y que desarmaría de toda su fuerza á una potencia superior, rehusando creer, y ridiculizando todo cuanto excede la esfera de su inteligencia, corta y limitada.

—No es, en verdad superstitiosa ni entusiasta, y por eso mismo la quiero más; pero advertid, madre mía, que ella corresponde al afecto que la profeso, y que si Minna experimenta alguno, es respecto á aquel extranjero, á aquel Olevland.

—No, no le ama ni se atrevería á amarle. El mismo no osaría solicitar su mano; y yo le he dicho á su llegada á Burgh-Westra que os la tengo destinada.

—Pues esa imprudente declaración fué la que me granjeó el odio que él me profesa, la herida que me hizo, y casi la pérdida de mi vida. Ya veis, madre mía, lo que me han acarreado vuestras intrigas, y os pido en nombre del cielo no prosigáis más en ellas.

Semejante reconvencción pareció que sorprendía á Norna como si la hiriese un rayo. Se puso la mano en la frente é iba á dar consiigo en el suelo desde la sillan, si Mordaunt, asustado, no la hubiese sostenido.

—Perdonadme, justo cielo! perdonadme! exclamó tras unos momentos de silencio, y si quisierais castigar mi crimen, sea sin sobrecargarle con tu venganza. Si, joven, continuó, vos os habéis atrevido á decirme lo que yo misma no he osado decirme, y me habéis dirigido un lenguaje que no puedo escuchar y vivir si es el de la verdad.

¡Infeliz fué que Mordaunt procurase inte-

ECOS TEATRALES

MODERNO

Compromisos contraídos con antelación á la inauguración de la compañía que, dirigida por D. Juan Espantado, viene actuando á diario en este teatro, le hacen suspender sus funciones en el día de hoy.

Esta noche se verificará una función á beneficio de D. Magín Corra, hijo de Cuba y práctico del Ejército, en la que toma parte toda la compañía, como igualmente la aplaudida pareja de baile. (Véase cartel).

Al día siguiente, martes, se reanudarán las funciones á los precios tan extraordinariamente baratos.

Todos los días se ve muy concurrido este coliseo, por lo que damos la enhorabuena á la empresa y á los artistas por la buena ejecución que dan á las obras.

ESPAÑOL

Mañana, martes, se reanudarán las representaciones de la hermosa comedia de Lópé de Vega, refundida por Luceño, La moza de cántaro, suspendidas con motivo del luto de la señora Cobena.

El miércoles, tarde y noche, seguirá en el cartel la misma obra, que es el mayor éxito de la temporada.

SALÓN DE ACTUALIDADES

En la presente sesión se verificará el estreno del monólogo La divette y el debut de la célebre bailarina Bella Chiquita española.

APOLO

Pasado, mañana, miércoles, festividad de San José, se pondrán en escena en este teatro, en función de tarde, las celebradas obras Pepe Gallardo, ¿que vadis?, y por segunda vez en función de tarde, la extraordinariamente aplaudida zarzuela El sombrero de plumas.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría á las horas de contumbre.

BLASCO IBAÑEZ EN EL TEATRO

El ilustrado periodista mallorquín Sr. Salvá ha ido á Valencia con objeto de solicitar del Sr. Blasco Ibañez autorización para arreglar, con destino al teatro, la novela En la naranja.

La obra será representada en italiano por la eminente actriz Bianca Iggius, con el título de Amor que pasa.

La comedia tendrá cuatro actos y un prólogo, y será estrenada en el teatro Lírico de Palma.

CURIOSIDADES

El servicio de transportes inglés.

Un documento parlamentario que acaba de ser publicado en Londres, manifiesta que desde el

1.º de Julio de 1899, ó sea de los comienzos de la guerra sudáfrica, hasta el 31 de Marzo del año último, el gobierno inglés fué para el servicio de transportes ciento cuarenta y nueve buques, que desplazaban ochocientos noventa y dos mil quinientos veinticinco toneladas.

Dichos vapores efectuaron en total trescientos veintiseis viajes. Entre los buques figuraron algunas de las unidades más poderosas de la Marina mercante británica, como el «Oymric», el «Medic», el «Savvic», el «Persic», el «Afric», el «Norseman» y el «Jason», de los cuales los dos primeros y el último exceden de doce mil toneladas, y los cuatro restantes de once mil.

Esta flota ha transportado al Africa Austral, durante el mencionado período, desde Inglaterra, de los puertos ingleses en el Mediterráneo, de las Indias y de otras colonias británicas, un total de 285.000 hombres, 150.000 caballos y 65.000 mulas, sin contar las municiones, material de guerra y víveres que el Ejército de operaciones ha necesitado.

Para la repatriación de lo que queda de ese efectivo de doscientos ochenta y cinco mil hombres, no serían seguramente necesarios tantos barcos ni de tan importante tonelaje.

Cerca de tres mil millones en oro.

El Boletín Oficial del departamento del Tesoro de los Estados Unidos consigna el dato interesante para los que no conocemos más moneda que la infeliz y despreciada peseta, y aun eso con deficiencias deplorables, de que en las cajas del Estado figuraban al día 1.º de Febrero último y en oro dos mil setecientos veintinueve millones de francos.

Esta cifra colosal es la mayor que se registra en la historia económica de los Estados Unidos.

Regalitos electorales.

Varios candidatos franceses á la diputación acostumbraban á regalar á sus electores, á modo no sabemos si de acuerdo ó de sifite para adquirir su benevolencia, diversos objetos y hasta comestibles.

En Borgoña y en el Franco Condado las personas influyentes se pegan de buen grado al obsequio de un reloj de repetición.

En Auvvernia la cabeza de ternera constituye un regalo electoral, que si no muy deliado que digamos, es admitido con gratitud por los interesados.

Un candidato por un distrito de la Gasuña cumple tal deber de cortesía regalando á sus electores las obras de Paul de Kock! El honorable diputado compró precisamente con ese propósito las existencias de una librería de viejo.

LA BOLSA

Dotización oficial.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 15, Dia 17. Includes sub-sections for MODERNO, ESPAÑOL, and GAMBOS.

Espectáculos para hoy

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 9.—Entre bobos anda el juego. COMEDIA.—A las 8 y 12.—Libertad (estreno).—Los asistentes. LARA.—A las 8 y 12.—Caza de almas.—La cloacencia del silencio y El flechazo.—Perecico. (Segundo acto de la misma). ZARZUELA.—A las 8 y 12.—La alegría de la huerta.—El bateo.—La tempranico.—La manita zambrana. APOLO.—A las 8 y 12.—Las caramelitas.—El sombrero de plumas.—¿Que vadis? El tirador de plumas. ESLAVA.—A las 8 y 12.—El fondo del baúl.—Los figurines.—Enseñanza libre.—La boda. COMICO.—A las 8 y 12.—Carmela.—Lohen-grin.—Juan y Manuela.—La trampa. MODERNO.—A las 8 y 12.—Creed y multiplicad.—(Segundo acto de la misma) (Tercer acto de la misma).—Baile.—Baile. JAPONES (Alcalá, 36).—De 4 de la tarde á 7 y 12 de la noche.—Variadísima sección por artistas extranjeras y españolas, estrellas de los principales teatros.—Ocho debuts mensuales. SALÓN DE ACTUALIDADES (Alcalá, 4).—Espectáculo variado.—Gran éxito de Milles. Daliza, Marty y Olga.—Las estrellas coreográficas señoras Imperio Reina, Sarti y Esméralda.—La escuela Romana.—Mr. Grevin, el hombre de las 100 cabezas.—Nuevos couplets por la célebre Pilar Cohen.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA

Libertad 10

**SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA**  
**FÁBRICA DE PÓLVORAS**  
 Y DE  
**PÓLVORAS SIN HUMO**  
 Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO  
 REPRESENTANTE GENERAL  
**JOAQUÍN DE ARIZA**  
 Encarnación, 14, MADRID

**IBARRA Y COMPAÑÍA**  
**SEVILLA**  
**LINEA REGULAR DE VAPORES**  
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
 Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.  
 Servicio quincenal con Bayona y Burdeos.  
 Se admite carga a flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.  
 Para más informes, cédulas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

**VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED**  
 Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.  
 Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.

Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

**Fábricas que posee esta Compañía.**  
 Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).  
 Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).  
 Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford.  
 Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas O.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).  
 Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.  
 Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).  
 Laboratorio de cartuchería en Dartford.  
 Fábrica en North Kent para proyectiles.  
 Polígonos de Eskmeals y Eynstord.

**COMPAÑÍA MARÍTIMA RODAS**  
**BILBAO**

Esta Compañía dispone de los siguientes buques:  
 El Salto... 4.000 toneladas de carga. Ceres... 5.800 toneladas de carga.  
 Saltillo... 3.600 " " Diana... 6.000 " "  
 Minerva... 5.800 " " "

**Compañía Marítima UNION**  
 Armadora de los buques siguientes:  
 Neptuno... 5.900 toneladas de carga. Hércules... 7.000 toneladas de carga.  
 Eolo... 6.000 " " Apolo... 7.100 " "  
 Marte... 6.200 " " Júpiter... 8.000 " "

**Compañía de remolcadores bilbainos**  
 Vapores remolcadores de doble máquina llamados Socorro... De ruedas. España... Doble hélice Sansón...  
 Auxiliador... Rodas...  
 El «Rodas» posee una bomba de salvamentos con potencia para achicar 800 toneladas por hora.  
 Para fletes y demás detalles de estas tres Compañías, dirigirse al

**Excmo. Sr. D. Francisco Martínez Rodas.—BILBAO**  
 El Sr. Martínez Rodas preside también la Sociedad Marítima Cantabria, que cuenta con los buques

**CHIMBO, CHINDOR Y CHIO**  
 que hacen el tráfico entre Bilbao, Bayona y Asturias. Igualmente preside la Compañía Anónima Marítima **La Actividad**, armadora de los vapores siguientes Diligente... 2.500 toneladas. Activo... 1.700 toneladas. Rápido... 2.300 " " Veloz... 2.150 " "  
 los cuales sirven una Línea regular entre Liverpool y costas de España, saliendo del puerto de Liverpool citado, semanalmente, para el Cantábrico, y quincenalmente, para el Mediterráneo.  
 Para toda clase de informes y detalles, dirigirse: en Bilbao, á la Compañía Anónima Marítima **LA ACTIVIDAD**, y en Liverpool, á los **Sres. Jhon Glynn & Son**, 20, Water Street.

**LA CONSTRUCTORA NAVAL ESPAÑOLA**  
**COMPAÑÍA ANÓNIMA**  
 Capital: 10.000.000 de pesetas.  
 Domicilio social: Madrid, Zorrilla, 13, 1.º  
**Astillero y talleres en Cádiz**  
 Construcción, carena y reparación de buques de todas clases para las Marinas de guerra y mercante. Talleres de fundición, maquinaria, forja y carpintería mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y cabrestantes. Bombas y válvulas para servicios de achique, inundación y contra incendios. Máquinas de ventilación y válvulas automáticas de todos tipos.  
 Servicio de remolcadores. Máquina para 100 toneladas.  
 Garantía técnica: Mrs. Vickers, Sons and Maxim limited.  
 Construcciones navales realizadas por el astillero y talleres de Cádiz.

	Toneladas.
Buque de combate de 1.ª clase «Emperador Carlos V»	9.285
Aviso torpedero «Filipinas»	750
Seis cañoneros tipo «Almendares»	270
Vapor de pesca «León-Vigo»	60
Idem de pasaje «San Fernando»	100
Idem id. «Cádiz»	100
Remolcador «Eulogia»	50
Crucero protegido (en construcción)	2.030
Vapor de pasaje «Sanlúcar»	140
Idem de carga «Udala»	4.650
Idem de pasaje «Emilia» (en construcción)	100
Cuatro vapores para pesca	240
Remolcador «Giraldá» (en construcción)	126
Idem para los arsenales (en construcción)	335
Vapor de carga núm. 23 (en construcción)	4.650
Idem id. núm. 24 (idem)	4.650
<b>TOTAL</b>	<b>27.486</b>

Dirección postal: Apartado núm. 254. Madrid.  
 Teléfono núm. 1.367.—Astillero-Cádiz.  
 Dirección telegráfica: Naval-Madrid. Naval-Cádiz.  
 Esta casa puede facilitar anteproyectos y datos para toda clase de construcciones metálicas.

**ELECTR. CIUDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS**



Materia para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.—El Cyclostyle automático, imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El Electrotherm, aparato eléctrico antirreumático.—Fonógrafos Edison y diafragmas Bettini.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios á  
**UREÑA**  
 SE HACEN INSTALACIONES  
 Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID

**EMPRESAS DE VAPORES**  
 DE  
**Olaverria Lorano y Melitón González y C.ª, Gijón**

Servicio semanal fijo entre Bilbao y Barcelona, con escalas en los principales puertos del litoral, por los siguientes buques:

Tonelada.	Tonelada.
Anselmo... 900	Gijón... 900
Antonio Velázquez... 1.700	Juanita... 1.600
Barambio... 900	Julian... 1.400
Carmen... 1.300	Matías F. Bayo... 1.900
Cifuentes... 900	Melitón González... 1.800
Duro... 1.100	Primer... 1.300
Felisa... 1.100	Segundo... 1.800
Florencio Redríguez... 1.500	

**Ropas hechas**  
 ¿Queréis comprar más barato que en Barcelona?  
 VISITAD durante los meses de FEBRERO y MARZO.  
**EL ESCUDO DE BARCELONA**  
 y compraréis  
 Traje americano, desde 15 pesetas  
 Gabanes, 25  
 Chaquet castor, 6  
 Levitoses, 12  
 Pantalones patén, 6  
 porque quiere liquidar todas las existencias de invierno. Ya sabéis que desde el año 1860, que se fundó esta casa, cuando ha dicho, como ahora,  
**verdadera liquidación**  
 ha sido un hecho real y no un reclamo.  
**21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23**

**SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA**

**LINEA DE FILIPINAS.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE CUBA Y MÉJICO.**—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.  
 Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**LINEA DE TÁNGER.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**2, ESTUDIOS, 2**  
**ELEUTERIO MARTINEZ**  
 CASA FUNDADA EN 1875  
 POR  
**DON DEMETRIO PALAZUELO**  
 Especialidad en telas de Tapicería y Cortinaje  
**ALMACÉN DE TEJIDOS**  
 Gran surtido en telas blancas, camisería, géneros de punto y telas de colchones.  
**MANTONES Y MANTAS DE TODAS CLASES**

**CATAFORESIS DEL ESTÓMAGO**  
 Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, sancionado por la experiencia, hace muchos años, que con éxito nunca desmentido, venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población. Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la faja desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia; pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago, corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofía de las glándulas pépticas; neurastenia gastro intestinal, desórdenes gástricos, producidos por el historismo, y catarras gastro-intestinales, tan frecuentes en nuestro clima.  
 La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las sustancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc.—Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.  
 Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperímetro ó un voltímetro. Informes y consultas en el  
**Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional**  
**ARENAL 1.—MADRID**

**CORSÉS REGULEZ**  
 LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS  
 Se hacen á la medida  
 á precios convencionales  
**9, BORDADORES, 9**  
**MADRID**

**Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.**

**DIARIO DE LA MARINA**

DIARIO DE LA TARDE

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero derecha.—Apartado núm. 25.—Madrid.

**CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN**

Madrid, un mes . . . . .	1 pesetas.
Provincias, trimestre . . . . .	5 " "
Países de la Unión Postal, un año . . . . .	60 " "
Asia y América . . . . .	70 " "

**ANUNCIOS**

Cuarta plana . . . . .	0,20 pesetas línea.
Reclamos . . . . .	0,75 " "
Noticias . . . . .	1,25 " "

**NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—IDEM ATRASADO, 25 CENTIMOS**